

乐东法院强制执行一起邻里纠纷排除妨害案，拆除围墙保障通行 “堵心路”变成“宽心路”

本报讯(记者陈太东 通讯员刘丹妮)近日,乐东黎族自治县人民法院强制执行一起邻里纠纷排除妨害案件,“堵心路”变成了“宽心路”,彻底解决了村民多年的烦恼,取得了良好的法律效果和社会效果。

据了解,原告周某、陈某、黎某、颜某与被告林某均系邻居关系,共同使用一条村道。林某购买宅基地盖房后,在案涉村道上建起了围墙。林某建筑的围墙影响了周某、陈某、黎某、颜某的正常出行。因

林某拒绝拆除围墙,周某等人因出行问题多次与其争吵,矛盾加剧。周某等人诉至乐东法院,法院判决林某停止侵害、排除妨害,拆除案涉土地公共通道上的围墙及填高的路面,恢复两边道路宽度为3米的公共通道的原状,但林某拒不履行生效法律文书确定的义务。周某、陈某、黎某、颜某遂向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,执行法官及时查阅卷宗材料,了解案件基本情况并依法

向被执行人林某送达执行通知书,责令履行生效法律文书确定的义务,但林某均未履行。在执行过程中,乐东法院于今年6月依法张贴公告,限期林某自动履行生效法律文书确定的义务,但林某仍拒不履行。乐东法院决定依法强制执行。

9月20日上午,乐东法院执行局副局长滕艺娴带领执行干警、公安特警依法强制执行。到达现场后,执行干警先是与双方当事人再次确定道路四至,但林某及其

家属阻拦执行。

执行法官一方面安抚、疏导林某情绪,另一方面从法律法规、相邻关系等方面分析利害。经过法官和执行干警劝解,林某的家属也终于松了口气,不再阻拦拆除围墙。

随着挖掘机的轰鸣声,横亘在被执行土地上的围墙轰然倒塌,执行干警立即收拾建筑残渣。2个多小时后,一条“堵心路”变成了“宽心路”。

暖新闻

乘客大意错拿行李箱 临高警方帮忙寻回

本报讯(记者王小亮)“太感谢你们了!多亏你们帮我找回行李箱。”9月24日,失主黄先生将一面锦旗送到临高县公安局临城西门派出所民警手中,感谢民警帮助他找回行李箱。

9月23日,临城西门派出所接到黄先生求助,称他在机场与他人不注意互相错拿行李,行李箱里有证件、笔记本电脑等重要物品,希望民警帮忙寻找。

接到求助后,民警赶到现场,一边安慰黄先生的情绪,一边根据他提供的信息进行调查。民警通过周边走访询问、分析研判等,与错拿行李的乘客取得联系。随后,双方决定通过快递,将错拿的两个行李箱物归原主。

手机遗落网约车上 海口机场警方帮群众找回

本报讯(记者黄君)9月24日,海口市公安局美兰国际机场分局及时帮助群众找到丢失的手机获赠锦旗。

据了解,9月15日16时48分,该局机场派出所接到指挥中心报警,称有机场安检员工在新宿舍楼下时将手机遗落在网约车上。民警赶到现场询问了解到,报警人万先生在从市区回机场新宿舍楼时发现手机遗落在网约车上,于是向民警求助。

民警调取监控查询到网约车信息,并帮助万先生与司机取得联系,司机同意将手机归还,民警便带领万先生到指定地点取手机。

老人落水情况危急 文昌警民联合成功救援

本报讯(记者舒耀剑)近日,文昌市公安局重兴派出所辅警与群众合力救助一名落水老人。

9月21日上午,重兴派出所接到群众报警,称在重兴镇某条河流中发现一名老人落水,情况危急。接到报警后,重兴派出所立即组织警力携带救援装备火速赶到现场展开救援。

到达现场后,民警发现老人身处河中浑身湿透,瑟瑟发抖。事发河流水流湍急,所幸水深仅及成人腰部,为救援工作提供了一定的有利条件,但也随时都有可能让体力不支的老人陷入危险。面对紧急情况,辅警将永奋立即跳入水中,与赶到现场的老人家属相互配合,利用救生圈等救援工具迅速将老人救上岸。

法治教育课 生动又有趣

9月20日下午,五指山市人民法院立案庭庭长、法治副校长梁艺兰到五指山市嘉佳幼儿园开展“开学安全第一课”法治进校园活动,全面深化普法教育,构建安全、和谐文明的校园,努力营造校园“学法、懂法、守法”的良好氛围。

据了解,本次活动以“家庭与校园安全”为主题,通过视频、宣讲与问答等方式进行,为孩子们上了一堂生动有趣的家校法治安全教育课。法治安全教育课的内容包括法治安全宣讲和法治安全问答。

(记者杨春梅 通讯员王烁)



关注 禁毒

境外购买毒品入境 一名走私、吸食毒品人员在海口被查获

本报讯(记者杨晓晖 通讯员陈海泽 张晨润)9月23日,海口出入境边防检查总站美兰边检站在执行SL8810曼谷至海口入境航班勤务过程中,查获一名走私、吸食毒品人员,当场从其随身行李物品中查获毒品氯胺酮3.07克及含有大麻成分香烟。

当日21时许,该站民警在执勤现场巡逻过程中发现一名男子面色苍白

且有呕吐症状,快速上前对其实施帮助。交谈过程中,该男子神色慌张、说话结巴,并且加快脚步想要逃离现场,这一异常举动立刻引起民警的高度警觉。执勤民警立刻将男子拦下,对其进行询问及人身行李物品检查,并在其随身行李物品中查获可疑白色粉末和香烟。经检测,该可疑白色粉末为氯胺酮(共计3.07克),香烟中含有大

麻成分。

据男子供述,其在境外期间曾吸食毒品,随身携带的毒品和大麻成分香烟系此次从境外购买。目前,该男子已被移交相关部门作进一步处理。

据悉,此案是该站自2003年建站以来查获的首起走私毒品类案件,极大地震慑了跨境违法犯罪分子的嚣张气焰,有力地提高了美兰口岸安全管控能力。

海口秀英长流镇多部门开展节日慰问关爱活动

帮助社戒社康人员回归社会

本报讯(记者黄君 黄赞)近日,海口市秀英区长流镇禁毒办联合海口市公安局秀英分局长流派出所、各村居干部对社戒社康人员开展节日慰问关爱活动,提升帮扶帮教工作成效,进一步掌握其近期动态,更好地帮助他们顺利回

归社会。

走访慰问过程中,慰问组一行与社戒社康人员谈心谈话,了解他们灾后房屋破损情况、生活情况、身体情况、心理需求并帮助他们灾后重建家园。慰问组宣传禁毒相关的法律法规、毒品的危

害等,教育引导社戒社康人员坚定戒毒决心和信心,勉励树立积极向上的生活态度,并告诫其要谨慎交友,用积极乐观的心态、坚定的意志抵御毒品的侵害。此外,慰问组还向社戒社康人员送上节日慰问品。

五指山法院邀请30余人旁听一起贩毒案庭审 法官现场普及禁毒知识

本报讯(记者杨春梅 通讯员王烁)9月18日上午,五指山市人民法院公开审理蒙某等4人贩卖毒品案,通过公开开庭以案释法的形式彰显法院依法从严惩处、严厉打击毒品犯罪的决心。五指山市委、市政府及各乡镇工作人员和社会各界群众代表共计30余人旁听该案。

据了解,五指山市人民检察院指控:被告人蒙某、梁某、陈某、柯某明知依托咪酯是国家管制的精神类药品,仍违反国家对毒品的管制,贩卖含有依托咪酯的电子烟弹给他人,应当以贩卖毒品罪追究刑事责任。该案将择期宣判。

庭审结束后,审判法官结合该案件作现场禁毒法治教育宣讲,用通俗易懂

的语言、真实鲜活的案例给旁听人员上了一堂生动的法治教育课。法官现场以案释法,指出国家药监局、公安部、国家卫健委于2023年10月1日起正式将依托咪酯列入第二类精神药品目录,不法分子将依托咪酯添加进电子烟弹,即意味着吸食该类电子烟弹就是吸毒,贩卖该类电子烟弹就是贩毒。

跟踪蹲守两天一夜

琼中警方抓获一名吸毒人员

本报讯(记者李传敏 通讯员张洪意)9月19日,琼中黎族苗族自治县公安局禁毒大队民警抓获一名吸毒人员。

据了解,随着夏季治安打击整治行动的深入开展,琼中公安局禁毒大队持续加大打击涉毒违法犯罪行为的力度,强力

震慑违法犯罪分子。近日,该大队通过对前期案件的分析研判,发现一名叫余某的男子有涉嫌吸食毒品的嫌疑。民警经过进一步分析,发现该男子目前在我省某地活动。9月19日,民警在该地经过两天一夜的跟踪和蹲守,将余某抓获。

经调查,余某在2023年7月至今,多次吸食依托咪酯上头电子烟。同时,经检测,在余某毛发中检测出依托咪酯成分。余某对吸食毒品的违法事实供认不讳。目前,余某因吸食毒品已被警方行政拘留。案件在进一步调查中。

昌江公安工作会议要求 打造昌江特色“金名片”

本报讯(记者许光伟 邵文磊 通讯员周玉莹)9月24日下午,昌江黎族自治县公安工作会议召开,深入学习贯彻全国、全省公安工作会议精神,总结公安工作成绩并表彰先进,研究部署当前和今后一个时期全县公安工作。

会议听取近五年昌江公安主要工作情况报告,通报2020年至2024年全县公安机关获得表彰奖励情况,并为获奖集体和个人代表颁奖。

会议充分肯定了全县公安战线五年来的工作成绩。会议指出,当前各类可预见和难预见的风险因素明显增多,维护安全稳定的重要性更加凸显,全县公安机关要始终坚持以“时时放心不下”的责任感、“事事心中有底”的行动

力,加强抓稳定与促发展两方面工作统筹,全面落实推进公安工作现代化各项任务,以高水平安全保障昌江绿色可持续高质量发展。

会议强调,全县公安机关要锚定创建全省最安全地区目标,着力构建与当前发展相适应的风险防控和安全保障体系。围绕建设更高水平的“平安昌江”,在构建捍卫政治安全体系、维护社会稳定工作体系、反走私治理体系、公共安全治理体系上下功夫、见成效,健全维护安全稳定工作体系,聚焦擦亮新时代“枫桥经验”品牌,打造县域旅游警务、县域生态警务、外国人服务管理、警卫安保等具有昌江特色的“金名片”。

中国版权保护中心到海南自由贸易港知识产权法院调研交流

深入探讨争议性问题

本报讯(记者陈敬 通讯员汪舟)9月23日,中国版权保护中心党委委员、副主任张有立一行到海南自由贸易港知识产权法院调研,就人工智能生成物登记机制研究课题进行座谈交流。

据介绍,课题由中国版权保护中心海南分中心负责,委托中国政法大学承担调研。

海南自由贸易港知识产权法院党组书记、院长苏志辉表示,该院将依托海南自贸港政策优势,在人工智能生成物知识产权司法保护等方面先行先试,加大对新领域、新模式知识产权司

法保护力度,为新质生产力发展提供“加速度”。

与会人员围绕人工智能生成物法律属性、权利归属、独创性标准,数据登记与人工智能生成物登记关系等争议性、前瞻性问题进行深入探讨,从司法机关的角度对人工智能生成物登记机制的必要性、可行性进行分析,并针对人工智能生成物专门登记机制、分类登记方式及登记内容等提出意见建议。

调研组还参观了海南自由贸易港知识产权法院诉讼服务中心、多元解纷中心和科技法庭等功能区域。

万宁举办“法律明白人”法律事务联络员培训 结合案例剖析法律条文

本报讯(记者郭彦)9月24日上午,万宁市和乐镇政府联合市司法局举办“法律明白人”法律事务联络员培训班。

培训现场,万宁市司法局副局长陈盛标详细解读了“法律明白人”的工作职责,让大家对自己肩负的使命有了更清晰的认识。随后,中国1+1法律援助律师宋海燕以深入浅出的方式

解读了土地管理法和人民调解法。宋律师不仅对法律条文进行了细致剖析,还结合实际案例,生动形象地展示了法律在实际生活中的应用,极大地提高了参训人员的实务操作能力。

此次法律培训为和乐镇的法治建设注入了新的活力,基层法律工作者把所学知识运用到实际工作中,使法律素养和实务能力得到提升。

儋州司法局举办人民调解业务专题培训班 助推基层治理提质增效

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员李京莹)9月23日,儋州市司法局举办2024年儋州市人民调解业务专题培训班。

培训班提出,各级司法行政机关和广大人民调解员要熟练掌握人民调解工作常用的法律法规和工作技能,切实发挥人民调解在维护社会稳定“第一道防线”中的作用,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。调解员要结合自身工作实际,自

觉主动学、联系实际学,切实提高人民调解员队伍的整体素质,使每一个人民调解员都能成为各自辖区内业务强、素质高的调解能手,助推基层治理提质增效。

培训期间,授课老师向参训人员详细解读民法典、人民调解法等法律法规,通过真实案例,深入浅出地阐述生产经营纠纷、邻里纠纷、物业纠纷等方面的调解技巧,并开展人民调解经验交流和现场问答等。

东方司法局组织开展公证事项宣传活动 提高群众对公证认识

本报讯(记者董林)9月20日下午,东方市司法局组织东方市公证处、四更司法所联合在四更镇开展“公证为民 服务民生”宣传活动。

活动中,联合宣传人员通过悬挂宣传横幅、摆放咨询台、发放宣传手册、面对面讲解等方式,向群众宣讲为东方籍现役退役军人、残疾人、特困户以及70岁以上老年人免费办理涉及财产关系以外的公证事项活动,呼吁符合条件的群众积极参与。同时,让

现场群众了解到什么是公证、公证证书有怎样的法律效力、如何申请办理公证以及办理公证的具体清单等内容,进一步提高广大群众对公证的认识。

宣传人员向群众宣传公证的重要性,普及公证相关知识,解答群众对公证的相关疑问,让群众认识到公证对自身合法权益的保障,能够通过公证证书减少矛盾纠纷,更好地促进群众之间的和谐。

屯昌开展全国科普日集中宣传 设咨询台解答法律问题

本报讯(记者蒙宇)9月25日,屯昌县科学技术协会组织县委宣传部、县司法局、县教育局等单位共50余人开展全国科普日法治宣传活动。

据了解,科普宣传活动主要围绕高水平科技自立自强和科技创新,广泛宣传我国科技、科普工作成就,营造崇尚创新的良好氛围,引领广大科技工作者投身科技强国建设。工作人员

解答了民生科技、卫生健康、食品安全、低碳生活、防灾避险、科学文化等公众关注的热点问题。

工作人员还通过展示宣传展板、设立法律咨询台、分发宣传资料和问卷调查等形式解答法律问题,增强群众的科学技术意识,提高科学素养。活动现场共分发各种科普宣传资料1000余份,解答法律咨询20余人。